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✁

1A Anteile in Prozent zeichnen – Bruchstreifen

3 Fünftel markieren Der Streifen ist in 5 Fünftel aufgeteilt.
Ich markiere 3-mal 1 Fünftel.

Wie oft passt die 5 
in die 100?

Der zweite Streifen ist in 100 Teile aufgeteilt.
1 Teil ist 1 Hundertstel.
100 : 5 = 20

1 Fünftel verfeinern 
mit 20

1 Fünftel ist so lang wie 20 Hundertstel.
1 Fünftel ist 20-mal 1 Hundertstel.
​​ 1 __ 5 ​ = ​ 20  ___ 100 ​​

Ergebnis ablesen 1 Hundertstel ist 1 Prozent. 
​​  1 ___ 100 ​ = 1%​​​​​​​​
3 Fünftel sind so lang wie 60 Hundertstel.
3 Fünftel sind 60-mal 1 Hundertstel, also 60 Prozent.
​​ 3 __ 5 ​ = ​ 60 ___ 100 ​ = 60%​​​​

1E Anteile in Prozent legen – Bruchstreifen

1 Viertel legen Ich suche 4 gleich lange Teile.
Ich prüfe, ob die 4 Teile nebeneinander genau auf den oberen 
Streifen passen.
1 Teil ist 1 Viertel.

Ich lege 1 Teil auf den Streifen.

Ergebnis ablesen 1 Hundertstel ist 1 Prozent.
​​  1 ___ 100 ​ = 1%​​​​

1 Viertel ist so lang wie 25 Hundertstel.
1 Viertel ist 25-mal 1 Hundertstel, also 25 Prozent.
​​ 1 __ 4 ​ = ​  5  ___ 100 ​ = 25%​​​​
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2

✁

2E Prozente spannen – Prozentband

100% spannen Ich spanne das Prozentband: 
0% an 0 cm, 100% an 20 cm.

40% markieren 100% sind in 10 gleiche lange Teile aufgeteilt.
10 Zehntel sind 100%.
1 Zehntel sind 10%.
4 Zehntel sind 40%.

Ergebnis ablesen Ich lese die Länge an der 40%-Marke ab: 8 cm
40% von 20 cm sind 8 cm.
40% von 20 cm = 8 cm

1G Brüche in Prozent angeben – Bruchstreifen

Wie oft passt die 4 
in die 100?

Ich stelle mir vor: 
Der Streifen hat 100 Teile.

1 Teil ist 1 Hundertstel.
100 : 4 = 25

1 Viertel verfeinern
mit 25

1 Viertel ist so lang wie 25 Hundertstel.
1 Viertel ist 25-mal 1 Hundertstel.
​​ 1 __ 4 ​ = ​ 25  ___ 100 ​​

Ergebnis ablesen 1 Hundertstel ist 1 Prozent. 
​​  1 ___ 100 ​ = 1%​​​​
3 Viertel sind so lang wie 75 Hundertstel.
3 Viertel sind 75-mal 1 Hundertstel, also 75 Prozent.
​​ 3 __ 4 ​ = ​ 75  ___ 100 ​ = 75%​​​​
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3

✁

2G Prozente angeben – Tabelle

In der Tabelle 
rechnen

Ich stelle mir vor: 
Das Prozentband ist gespannt: 
0% an 0 cm, 100% an 20 cm.

Wie oft passen 20% 
in 100%?

20% passen 5-mal in 100%.
20% sind 1 Fünftel.

In der Tabelle 
rechnen

1 Fünftel angeben
20 cm in 5 gleich lange Teile aufteilen.
20 : 5 = 4

2 Fünftel angeben
2-mal 20% = 40%.
2-mal 4 cm = 8 cm.

…

Ergebnis ablesen 20% sind 4 cm lang.
20% von 20 cm sind 4 cm.

1 100% 20

​​ 1 __ 5 ​​ 20% 4

​​ 2 __ 5 ​​ 40% 8

2A Prozente zeichnen – Prozentband

100% markieren Das Prozentband ist angelegt: 
0% an 0 cm, 100% an 20 cm.

Wie oft passen 
60% in 100%?

20% passen 5-mal in 100%.
Ich teile das Prozentband in 5 gleich lange Teile auf.
1 Fünftel ist 20%.

60% markieren 2 Fünftel sind 40%.
3 Fünftel sind 60%.
Ich markiere 60%.

Ergebnis ablesen Ich lese die Länge an der 60%-Marke ab: 12 cm
60% von 20 cm sind 12 cm.
60% von 20 cm = 12 cm
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✁

3A 100% zeichnen – Prozentband

Wie oft passen 75% 
in 100%?

Das Prozentband ist angelegt:  
0% an 0 cm, 75% an 12 cm.

25% passen 4-mal in 100%.
1 Viertel sind 25%.

75% markieren 3 Viertel sind 75%.
Ich teile 75% in 3 gleich lange Teile auf.
Ich markiere 25% und 50%.

100% markieren Ich zeichne das 4. Viertel.
Ich markiere 100%.

Ergebnis ablesen Ich lese die Länge an der 100%-Marke ab: 16 cm.
75% von 16 cm sind 12 cm.
75% von 16 cm = 12 cm

3E 100% spannen – Prozentband

40% spannen Ich spanne das Prozentband:  
0% an 0 cm, 40% an 6 cm.

100% spannen 100% sind in 10 gleiche lange Teile aufgeteilt.
4 Zehntel sind 40%.
1 Zehntel sind 10%.
10 Zehntel sind 100%.

Ergebnis ablesen Ich lese die Länge an der 100%-Marke ab: 15 cm
40% von 15 cm sind 6 cm.
40% von 15 cm = 6 cm
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5

✁

4E Prozente aufdecken – Prozentfeld

100% aufdecken Ich decke das Prozentfeld mit 10 Spalten bis zur 100%-Marke 
auf.
Das Prozentfeld hat 40 Felder.
Ich teile 40 Felder auf 10 Spalten auf.
40 : 10 = 4
Ich decke 4 Zeilen auf.

20% aufdecken 100% sind auf 10 Spalten aufgeteilt.
1 Zehntel sind 10%.
2 Zehntel sind 20%.

Ich decke 2 Spalten auf.

Ergebnis ablesen Ich zähle die Felder: 2-mal 4 = 8.
20% von 40 Feldern sind 8 Felder.
20% von 40 = 8

3G 100% angeben – Tabelle

In der Tabelle 
rechnen

Ich stelle mir vor: 
Das Prozentband ist gespannt: 
0% an 0 cm, 60% an 9 cm.

Wie oft passen 
60% in 100%?

20% passt 5-mal in 100%.
20% sind 1 Fünftel.
60% sind 3 Fünftel.

In der Tabelle 
rechnen

1 Fünftel angeben
9 cm in 3 gleich lange Teile aufteilen.
9 : 3 = 3

5 Fünftel angeben
5-mal 20% = 100%.
5-mal 3 cm = 15 cm.

Ergebnis ablesen 60% von 15 cm sind 9 cm.
60% von 15 cm = 9 cm.
100% sind 15 cm lang.

​​ 3 __ 5 ​​ 60% 9

​​ 1 __ 5 ​​ 20% 3

1 100% 15
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✁

4G Prozente angeben – Tabelle

In der Tabelle 
rechnen

Ich stelle mir vor: 
Das Prozentfeld mit 10 Spalten und 12 Zeilen hat 120 Felder.
100% angeben

10% angeben
1 Zehntel von 120.
120 : 10 = 12

40% angeben
4 Zehntel von 120.
4 ∙ 12 = 48

Ergebnis ablesen 40% von 120 Feldern sind 48 Felder.
40% von 120 = 48

1 100% 120

​​  1 ___ 10 ​​ 10% 12

​​ 4 ___ 10 ​​ 40% 48

4A Prozente zeichnen – Prozentfeld

100% markieren Ich markiere das Prozentfeld mit 10 Spalten bis zur 100%-Marke.
Das Prozentfeld hat 40 Felder.
Ich teile 40 Felder auf 10 Spalten auf.
40 : 10 = 4
Ich markiere 4 Zeilen.

30% markieren 100% sind auf 10 Spalten aufgeteilt.
1 Zehntel sind 10%.
3 Zehntel sind 30%.

Ich markiere 3 Spalten.

Ergebnis ablesen Ich zähle die markierten Felder: 3-mal 4 = 12.
30% von 40 Feldern sind 12 Felder.
30% von 40 = 12
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✁

5E 100% aufdecken – Prozentfeld

20% aufdecken 100% sind auf 10 Spalten aufgeteilt.
1 Zehntel sind 10%.
2 Zehntel sind 20%.
Ich decke das Prozentfeld mit 2 Spalten bis zur 20%-Marke auf.

20% sind 10 Felder.
Ich teile 10 Felder auf 2 Spalten auf. 
10 : 2 = 5
Ich decke 5 Zeilen auf.

100% aufdecken 10-mal 10% = 100%.
Ich decke 10 Spalten auf.

Ergebnis ablesen Ich zähle die Felder: 10-mal 5 = 50
100% sind 50 Felder.
20% von 50 = 10

4G Den neuen Preis angeben – Tabelle

120 auf 10 Spalten 
verteilen

Ich stelle mir vor: 
Auf das Prozentfeld werden 120 Euro verteilt.  
Auf jedem Feld liegen 12 Euro.

in der Tabelle 
rechnen

100% angeben

10% angeben
1 Zehntel von 120.
120 : 10 = 12

40% angeben
4 Zehntel von 120.
4 ∙ 12 = 48

Ergebnis ablesen 40% von 120 Euro sind 48 Euro.
40% von 120 € = 48 €
Der alte Preis war 120 Euro.
Der neue Preis ist 48 Euro.

100% 120

10% 12

40% 48



D
ie

 V
er

vi
el

fä
lti

gu
ng

 d
ie

se
r S

ei
te

 is
t f

ür
 d

en
 e

ig
en

en
 U

nt
er

ric
ht

sg
eb

ra
uc

h 
ge

st
at

te
t.

©
 2

02
4 

C
or

ne
ls

en
 V

er
la

g 
G

m
bH

, B
er

lin
. A

lle
 R

ec
ht

e 
vo

rb
eh

al
te

n.
N

ut
zu

ng
 s

äm
tli

ch
er

 In
ha

lte
 n

ur
 im

 R
ah

m
en

 d
ie

se
r V

or
la

ge
.

D
ie

 V
er

vi
el

fä
lti

gu
ng

 d
ie

se
r S

ei
te

 is
t f

ür
 d

en
 e

ig
en

en
 U

nt
er

ric
ht

sg
eb

ra
uc

h 
ge

st
at

te
t.

©
 2

02
4 

C
or

ne
ls

en
 V

er
la

g 
G

m
bH

, B
er

lin
. A

lle
 R

ec
ht

e 
vo

rb
eh

al
te

n.
N

ut
zu

ng
 s

äm
tli

ch
er

 In
ha

lte
 n

ur
 im

 R
ah

m
en

 d
ie

se
r V

or
la

ge
.

Erarbeitet von: Ulrike Stade, IQSH

Erarbeitet von: Ulrike Stade, IQSH

8

✁

5G 100% angeben – Tabelle

In der Tabelle 
rechnen

Ich stelle mir vor: 
Ein Prozentfeld mit 48 Feldern in 8 Spalten.
80% angeben
8 Zehntel sind 80%.

10% angeben
48 Felder auf 8 Spalten aufteilen. 
48 : 8 = 6

100% angeben
10 Zehntel sind 100%.
10 · 6 = 60

Ergebnis ablesen 100% sind 60 Felder.
80% von 60 = 48

​​ 8 ___ 10 ​​ 80% 48

​​  1 ___ 10 ​​ 10% 6

1 100% 60

5A 100% zeichnen – Prozentfeld

70% markieren 100% sind auf 10 Spalten aufgeteilt.
1 Zehntel sind 10%.
7 Zehntel sind 70%.

70% sind 35 Felder.
Ich teile 35 Felder auf 7 Spalten auf. 
35 : 7 = 5
Ich markiere die Felder in 7 Spalten und 5 Zeilen.

100% markieren 10-mal 10% = 100%.
Ich markiere das Prozentfeld mit 10 Spalten und 5 Zeilen.

Ergebnis ablesen Ich zähle die Felder: 10-mal 5 = 50.
100% sind 50 Felder.
70% von 50 = 35
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6E Prozente legen und vermindern – Prozentfeld

100% aufdecken Ich decke das Prozentfeld mit 10 Spalten bis zur 100%-Marke 
auf.
Das Prozentfeld hat 20 Felder.
Ich teile 20 Felder auf 10 Spalten auf.
20 : 10 = 2
Ich decke 2 Zeilen auf.

10% abdecken 100% sind auf 10 Spalten aufgeteilt.
1 Zehntel sind 10%.

Ich decke 1 Spalte wieder ab.

Ergebnis ablesen 100% – 10% = 90%
Ich zähle die Felder: 9-mal 2 = 18.
90% von 20 Feldern sind 18 Felder.
90% von 20 = 18

5G Den alten Preis angeben – Tabelle

48 auf 8 Spalten 
verteilen

Ich stelle mir vor: 
48 Euro werden im Prozentfeld auf 8 Spalten verteilt.
Auf jedem Feld liegen 6 Euro.

In der Tabelle 
rechnen

80% angeben

10% angeben
48 Felder auf 8 Spalten aufteilen.
48 : 8 = 6

100% angeben
10 Zehntel sind 100%.
10 · 6 = 60

Ergebnis ablesen 100% sind 60 Euro.
80% von 60 € = 48 €
Der alte Preis war 60 €.
Der neue Preis ist 48 Euro.

80% 48

10% 6

100% 60
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6G Prozente vermindern – Tabelle

In der Tabelle 
rechnen

Ich stelle mir vor: 
Das Prozentfeld mit 10 Spalten und 12 Zeilen hat 120 Felder.
100% angeben

10% angeben
1 Zehntel von 120.
120 : 10 = 12

120 vermindern auf 
60%

100% – 40% = 60%
60% angeben
6 Zehntel von 120.
6 · 12 = 48

Ergebnis ablesen 60% von 120 Feldern sind 72 Felder.
60% von 120 = 72

1 100% 120

​​  1 ___ 10 ​​ 10% 12

​​ 6 ___ 10 ​​ 60% 72

6A �Prozente zeichnen und vermindern – Prozentfeld

100% markieren Ich markiere das Prozentfeld mit 10 Spalten bis zur 100%-Marke.
Das Prozentfeld hat 40 Felder.
Ich teile 40 Felder auf 10 Spalten auf.
40 : 10 = 4
Ich markiere 4 Zeilen.

95% markieren 100% sind auf 10 Spalten aufgeteilt.
1 Zehntel sind 10%.
Die Hälfte davon ist 5%.

100% – 5% = 95%
Ich markiere 95% mit 9 Spalten und 1 halben Spalte.

Ergebnis ablesen Ich zähle die markierten Felder:
2 halbe Felder sind 1 ganzes Feld.
9-mal 4 + 2 = 38
95% von 40 Feldern sind 38 Felder.
95% von 40 = 38
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7E Prozente legen und vermehren – Prozentfeld

100% aufdecken Ich decke das Prozentfeld mit 10 Spalten bis zur 100%-Marke 
auf.
Das Prozentfeld hat 20 Felder.
Ich teile 20 Felder auf 10 Spalten auf.
20 : 10 = 2
Ich decke 2 Zeilen auf.

10% ergänzen 100% sind auf 10 Spalten aufgeteilt.
1 Zehntel sind 10%.

Ich decke 1 Spalte mehr auf.

Ergebnis ablesen 100% + 10% = 110%
Ich zähle die Felder: 11-mal 2 = 22.
110% von 20 Feldern sind 22 Felder.
110% von 20 = 22

6G Mit Prozenten sparen – Tabelle

In der Tabelle 
rechnen

Ich stelle mir vor: 
Auf das Prozentfeld werden 120 Euro verteilt.
Auf jedem Feld liegen 12 Euro.

100% angeben

10% angeben
1 Zehntel von 120.
120 : 10 = 12

120 € vermindern 
auf 60%

100% – 40% = 60%
60% angeben
6 Zehntel von 120.
6 ∙ 12 = 72

Ergebnis ablesen 60% von 120 Euro sind 72 Euro.
60% von 120 € = 72 €
Der alte Preis war 120 Euro.
Der neue Preis ist 72 Euro.

100% 120

10% 12

60% 72
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7G Prozente vermehren – Tabelle

In der Tabelle 
rechnen

Ich stelle mir vor: 
Das Prozentfeld mit 10 Spalten und 12 Zeilen hat 120 Felder.
100% angeben

10% angeben
1 Zehntel von 120.
120 : 10 = 12

120 vermehren auf 
130%

100% + 30% = 130%
130% angeben.
13 Zehntel von 120.
13 ∙ 12 = 156

Ergebnis ablesen 130% von 120 Feldern sind 156 Felder.
130% von 120 = 156

1 100% 120

​​  1 ___ 10 ​​ 10% 12

​​ 13 ___ 10 ​​ 130% 156

7A �Prozente zeichnen und vermehren – Prozentfeld

100% aufdecken Ich markiere das Prozentfeld mit 10 Spalten bis zur 100%-Marke.
Das Prozentfeld hat 40 Felder.
Ich teile 40 Felder auf 10 Spalten auf.
40 : 10 = 4
Ich markiere 4 Zeilen.

105% markieren 100% sind auf 10 Spalten aufgeteilt.
1 Zehntel sind 10%.
Die Hälfte davon ist 5%.

100% + 5% = 105%
Ich markiere 105% mit 10 Spalten und 1 halben Spalte.

Ergebnis ablesen Ich zähle die markierten Felder: 
2 halbe Felder sind 1 ganzes Feld.
10-mal 4 + 2 = 42
105% von 40 Feldern sind 42 Felder.
105% von 40 = 42
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8E Anteile in Prozent falten – Prozentfeld

1 Viertel falten Ich falte das Prozentfeld in der Mitte von oben nach unten.
Dann falte ich das Prozentfeld in der Mitte von links nach rechts.

Das Prozentfeld ist in 4 gleich große Teile aufgeteilt.
1 Teil ist 1 Viertel.

1 Viertel markieren Ich markiere 1 Viertel.

Ergebnis ablesen Das Prozentfeld ist in 100 Felder aufgeteilt.
1 Feld ist 1 Hundertstel, also 1 Prozent.
​​  1 ___ 100 ​ = 1%​​​​
1 Viertel ist 25-mal 1 Hundertstel, also 25 Prozent.
​​ 1 __ 4 ​ = ​ 25  ___ 100 ​ = 25%​​​​

7G Mit Prozenten wird es teurer – Tabelle

in der Tabelle 
rechnen

Ich stelle mir vor: 
Auf das Prozentfeld werden 120 Euro verteilt.
Auf jedem Feld liegen 12 Euro.

100% angeben

10% angeben
1 Zehntel von 120.
120 : 10 = 12

120 € vermehren 
auf 130%

100% + 30% = 130%
130% angeben
13 Zehntel von 120.
13 · 12 = 156

Ergebnis ablesen 130% von 120 Euro sind 156 Euro.
130% von 120 € = 156 €
Der alte Preis war 120 Euro.
Der neue Preis ist 156 Euro.

100% 120

10% 12

130% 156
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8G Brüche in Prozent angeben – Prozentfeld

Wie oft passt  
die 5 in die 100?

Ich stelle mir vor:
Das Prozentfeld ist in 100 Felder aufgeteilt.
100 : 5 = 20
20 Felder sind 1 Fünftel.

2 Fünftel darstellen 2 Fünftel sind markiert.

Ergebnis ablesen Das Prozentfeld ist in 100 Felder aufgeteilt.
1 Teil ist 1 Hundertstel, das ist 1 Prozent.
​​  1 ___ 100 ​ = 1%​​​​
2 Fünftel sind 40-mal 1 Hundertstel, also 40 Prozent.
​​ 2 __ 5 ​ = ​ 40 ___ 100 ​ = 40%​​​​

8A Anteile in Prozent zeichnen – Prozentfeld

Wie oft passt die 10 
in die 100?

Das Prozentfeld ist in 100 Felder aufgeteilt.
100 : 10 = 10
10 Felder sind 1 Zehntel.

2 Zehntel 
markieren

20 Felder sind 2 Zehntel.
Ich markiere 20 Felder.

Ergebnis ablesen Das Prozentfeld ist in 100 Felder aufgeteilt.
1 Feld ist 1 Hundertstel, also 1 Prozent.
​​  1 ___ 100 ​ = 1%​​​​
2 Zehntel sind 20-mal 1 Hundertstel, also 20 Prozent.
​​ 2 __ 10 ​ = ​ 20 ___ 100 ​ = 20%​​​​
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9A Verhältnisse in Prozent zeichnen – Prozentfeld

20 Felder  
sind 100%

Ich markiere ein Prozentfeld mit 20 Feldern: 10 Spalten und 
2 Zeilen.
1 Feld ist 1 Zwanzigstel.

4 Felder markieren Ich markiere 4 Felder.
4 Felder sind 4 Zwanzigstel.

Ergebnis ablesen 2 Spalten sind markiert, das sind 20%.
​​ 4 ___ 20 ​ = 20%​​​​

9E Verhältnisse in Prozent legen – Prozentfeld

20 Felder legen Ich lege ein Prozentfeld mit 20 Feldern.
1 Feld ist 1 Zwanzigstel.

3 Felder markieren Ich markiere 3 Felder.
3 Zwanzigstel sind markiert.

Ergebnis ablesen 3 Zwanzigstel sind 3-mal 5%.
​​ 3 ___ 20 ​ = 15%​​​​
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9G Verhältnisse in Prozent angeben – Tabelle

40 sind 100% Ich stelle mir vor: 
Ein Prozentfeld mit 40 Feldern:  
10 Spalten und 4 Zeilen.
40 Felder angeben

In der Tabelle 
rechnen

1 Feld angeben
100% auf 40 Felder aufteilen. 
100% : 40 = 2,5%
1 Vierzigstel ist 2,5%.

7 Felder angeben
7-mal 2,5% = 17,5%

Ergebnis ablesen ​​  7 ___ 40 ​​ = 17,5%

1 100% 40

​​  1 ___ 40 ​​ 2,5% 1

​​  7 ___ 40 ​​ 17,5% 7


